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Még egyszer az önálló vámterület.
— jul. 15.

A helyzet úgy alakult, hogy 
ismét előtérbe lépett az önálló vám­
terület kérdése, jóllehet azt hittük, 
hogy el van már döntve ez a kér­
dés. De fordult a kocka, az az il- i 
letékes faktor, aki Ausztriával a , 
közös vámterület dolgában megálla- j 
podott, egyelőre letűnt a szereplés 1 
színpadáról s az országgyűlésen j 
megint hadi jelszó lett az önálló
vámterület. j

A megváltozott helyzetnek ezt j 
a nyilvánulását mi őszinte örömmel j 
üdvözöljük és sok eredményt vá- j 
runk tőle. j

Az ország annak idején hatal- j 
másán megnyilatkozott az önálló j 
vámterület mellett, a hány keres- | 
kedelmi vagy ipari faktor csak van i 
Magyarországon, az mind az önálló ! 
vámterület hivének vallotta magát. 1 
De az egyhangú megnyilatkozást | 
elpakolták a politikában s az ország j 
kénytelen kelletlen mondott le 10 
esztendőre kereskedelmi és ipari ; 
haladásáról. i

Ez a lemondás azonban most 
mar nem aktuális, a regi megálla­
podások nem kötnek és ismét tel­
jes erővel indulhat meg az akció 
az ónálló vámterület ki vívására, 
és Au a súlyos válságos állapot 
olomsulylyal nehezedik az intéző 
korökre, nem a siker reménye 
nélkül. J

Elnémultak már az aggályosko- 
dók is, azok, akik az önálló vám­
területtől Magyarország földjének 
termését féltették s hirdették, hogy 
ha mi megvámoljuk a brünni gyáros 
posztóját, az osztrákok viszont le­
hetetlenné teszik, hogy a mi bú­
zánk hozzájuk kerüljön. Ez nevetsé­
ges érv volt. Ismeretes a cseh- 
osztrák gyűlölet a magyarság el­
len. Most, amidőn még in floribus 
van a közös vámterület, egyre agi­
tálnak odaát a gyűlölt magyar 
liszt ellen. Nem veszik figyelembe 
azt, hogy mi évente vagy négyszáz 
millióval adózunk az ö iparuknak s 
hogy ók már századokon át való­
ságos bérlői minden magyar piac­
nak. Nem veszik figyelembe azt

I sem, hogy csak is Magyarország kö- 
j felségének és a közös vámterület- 
! uek köszönhetik, hogy Ausztria né- 
I pének élelmezése aránylag olyan 

olcsó. Uk csak azt látják vak gyű­
löletükben, hogy osztrák pénzt ad­
nak magyar búzáért meg lisztért s 

, ezt a pénzt irigyiik tőlünk. De hasz­
talan agitálnak, mozgatnak meg 
minden követ, rá vannak szorítva a 
magyar tőid terményeire, melyeket 
olyan olcsón, gyorsan és oly kiváló 
minőségben kapnak, mint sehol 
másutt.

Vesznek tőlünk, mert muszálv 
nekik. J

A helyzet tehát az, hogy job­
ban nem gyűlölhetnek s erősebben 
nem agitálhatnak terményeink ellen 
az önálló vámterület idején sem, 
mint ahogyan azt most teszik — 
de mint már említettem — haszta­
lanul. Ezzel önmagától semmisül 
meg az ez irányban aggályoskodók 
félelme.

Egészen más, sokkal előnyö­
sebb a mi helyzetünk. Ha a retor­
zió politikájával akarnának élni, Né-

Irta : Octave Mirbca ti.
Szegény Susanne, szegény ártatlan 

t, LU®anne- Da rágondolok, megered- 
u 8 fönnyeim még most is busz év 

után. ledig olyan közönséges, minden- 
napi a te történeted. Csoda, hogy még 
emlékezem reád. Hiszen mindennap ol- 
ba^k Jyenfa->ta kls drámát az ujságok-

De megtartottam az esetedet, hi­
szen szerettelek ... ’
BlfiiiPméfi m°ASt is ugy rém,ik néha. hogy 
dás^mélt 8*2,68 rámfüggeszted azt a cso- 

, mély tuzu sötét szemedet.
Megszólítják.

jöttél7* Susanne> kedves Susanne el-

álomkén ellplnlk'ael61em a képed. Csak 
üyenko^’sirnLán vS te me8jelenésed. És
lani. Hiszen ^li^-82^6016111 beval" 

•szén talán nincs is semmiféle

I szégyen ebben. És ha valaki látná azt, 
k°g) <*2. yrós íérfi, keservesen sírok 
egv álomkép után, nem róná föl szégye­
nemül. Tudom, hogy nem. Mert elmon­
danám neki a te esetedet, szegény kis 
Susanne.

De rámondhatná :
— Ugyan, uram, hiszen ilyen eset 

ezer meg ezer előfordul, hogy lehet hát 
egy ilyenen sirni egy komoly, meglett 
embernek.

Mikor elmondanám annak, hogy 
mégsem olyan közönséges a te eseted.

Azért, hogy megölted magadat, 
mert mást szerettél ?

Lám én nem öltem meg magamat 
teutánad. Pedig én téged szerettelek és 
szeretlek még most is húsz évre halálod 
után. De szégyenkezve vallom meg, — 
gyáva voltam. Gyáva voltam utánad ölni 
magam.

Vagy talán nem is volt az gyáva­
ság? Hiszen ha találkoztunk volna a

! másvilágon, milyen tekintettel néztél 
! volna reárn ?

1 ram> hogy merészelt ide jönni ? 
Hiszen én önt nem szerettem. Hát még 
azt akarja elhitetni, hogy együtt haltunk 
meg. Hogy közösen határoztuk el a 
halált ?

Nem, szegény kis Susanne, ezt nem 
. tettein és nem is teszem meg, bár hasz 

év múlt el már. Nem akarom magamat 
utánad ölni. Nem akarom, hogy szemre­
hányást tégy nekem.

Megölted magad mert olyant sze­
rettél, aki nem szeretett viszont, csak 
bolonditott.

Milyen mindennapi dolog ez? De 
mégse csak a fele. Csak az, aki bolon­
ditott, az követett el mindennapi dolgot 
és te nem. Mert te, kis kóristalány lé­
tedre igazán és önzetlenül szerettél. És 
amellett becsületes, tiszta voltál. Fel­
forrna a vér ereimben és arculütném azt 
az embert, aki az ellenkezőjét állítaná.

Igaz, hogy ritka az ilyen. De te

mSeeSZeii 000 Specialista o o o 
piacú ét gyermek felvételekben,
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met, Francia vagy Angolországból 
csak olyan olcsón szerezhetjük be 
szükségleteinket, mint Ausztriából. 
Sőt még olcsóban is, mert mi nem j 
sulyzanók oly nagy vámmal a kül­
földi iparcikkeket, mint most, mi­
kor ezt a közös vámterületben 
Ausztria érdeke követeli.

De hasonlíthatatlanul nagyobb 
előny az lenne, hogy rohamosan 
emelkednék és erősbödnék a ma­
gyar ipar és kereskedelem, amely 
soha még olyan pangásban nem le­
iedzett, mint most.

A pénz, amely pihen a kasszák 
fenekén, egyszeribe napvilágra jönne 
s a milliók mint a száraz tájon az 
áldásos eső, virul ást, munkát és 
forgalmat teremtenének mindenfelé. 
Azt mondják, nincs nálunk pénz. 
Dehogy nincs. Irtóztatóan nagy pén­
zek hevernek nálunk, úgy, hogy 
hasznaikat csak egy-két ember 
látja.

Ha ez a pénz jól jövedelmező 
ipari és kereskedelmi vállalatokban 
helyeztetnék el gyümölcsözőig, ez 
egyedül megoldaná nagy részben a 
magyarországi szociális kérdéseket 
s uj pezsgő életet vinne közgazda­
ságunkba és társadalmunkba.

Üdvözöljük tehát az önálló vámé 
terület feltámadt eszméjét s ha kell 
ismét a porondra fogunk állani 
érte !

JU.LflS 14,

— Közös aliammiaisztericm. Nem
tudom, hogy olvasóink közül kitalálja-e 
valaki, hogy micsoda csoda-bogár ez a 
„közös állam minisztérium1' és hoi a ha­
zája Megsúgjuk tehát, csakhogy csönd­
ben, hogy ez a csodabogár nem is olyan 
nagyon idegen tőlünk. Sőt! Nagvoiü is 
érdekelhet bennünket. Mert ez a „közös 
áüamminiszterhmf' nem más. mint a

ilyen ritka leány voltál szegény kis Su­
sanne. Es azért szerettelek. És vádolom 
magamat, hogy szerettelek. Mert az én 
szerelmem önzés volt. Nem akartam 
másnak engedni át a szivedet, bár nem 
volt az enyém. Önzés volt, rut önzés. 
Magamnak akartam megtartani egy olyan 
szivet, amely milliók között alig van.

De a te szived nem vonzódott hoz­
zám, te nem szerettél engemet. Te azt a 
másikat szeretted, azt a méltatlant, sze­
gény kis Susanne.

Egy kis koristalány , beleugrott a 
Szajnába. Néma tragédia. És az te vol­
tál, aki megtetted, szegény kis Susanne.

Huszév múlt már el azóta. És én 
most is csak tégedet szeretlek. Es ha 
mellettem látom elhaladni azt az embert, 
azt a méltatlant, aki nagy ur, szeretném 
areulütni.

De nem teszem. Nem akarok teér­
ted botrányt csinálni. A te neved ne ke­
rüljön a törvényszék rovatába, te tiszta 
voltál egész életedben, bűn volna, ha 
most csak a látszatát is kelteném.

Nyugodj 1e békében a Szajna hüs 
óién Susanne, szegény, ártatlan kis Su­
sanne . . .

SZAB AD HAD

magyar királyi felelős minisztérium. 
De hát kik azok, a kik a magyar kor­
mányt közös államminiszteriuranak ne­
vezik? Kik ? Hát az igen tisztelt horvát 
testvérek. Ezek a derék emberek any- 
nyira szeretik a „magyar“ szót, hogy azt, 
ha csak lehet, ki nem ejtik se szóban, 
se írásban. Igazi, jóravaló horvát — és 
melyik nem igazi és melyik nem jóra- 
való ? — nem mond és ir magjar mi­
nisztert, magyar minisztériumot, hanem 
neki azok a magyar minisztériumok, a 
melyeknek ügyköre nem tartozik a hor­
vát autonómiába, tehát a kereskedelem- 
ügy, a tőldmivelósügy, a honvédelem — 
közös minisztériumok és igy Láng, Da­
rányi,, Kolossváry nekik közös miniszte­
rek. Értsük meg: nem magyar minisz­
tériumok és nem magyar miniszterek, ha­
nem egyszerűen közös miniszterek. Kö­
vetkezéskép a magyar minisztérium is 
nekik közös állam-minisztérium és en­
nek a „közös államminisztériumnaku 
élére neveztetett ki a volt bán, Khuen- 
Hóderváry gróf. így olvasható ez mindon 
horvát lapban és így fejezte ezt ki a 
szlavóniai kereskedelmi és iparkamara e 
hó 10-iki ünnepélyes gyűlésen a testület 
érdemes elnöke . Laubner Károly ur, aki 
nem azért lett horváttá, hogy ne ordítson 
a farkasokkal. Mint jellemző tünetet, 
említjük föl ez esetet, okolásul, hogy 
lássa mindenki, mennyire megy a magvar 
név becsülete a testvéreknél és hogy 
mennyire megy a nagyzás hóbortja 
ugyancsak a testvéreknél. Itt említjük 
még meg, hogy ugyancsak a szlavóniai 
kamara üdvözlő iratot intézett úgy Khuen 
Héderváry gróf miniszterelnökhöz, mint I 
Tomasics horvát tárcanélküli miniszterhez 
kineveztetésük alkalmából és erre az 
üdvözlésre úgy a miniszterelnök, mint 
Tomasics horvát nyelvű köszönő leve­
let írtak a kamarához. (A Slavonische j 
Presse szó szerint közölte horvátul és 
német fordításban a két levelet, idézve 
annak számát is.) Nem tartjuk ugyan 
valószínűnek, hogy a magyar miniszte­
rek horvátul levelezzenek, de utoljára is: 
gyarló az ember, különösen ha ma­
gyar , . . Sok minden megtörtént már a 
nap alatt.

nv»i>

A képviseiöhaz iilese

Saját tudósítónktól

Budapest, július 14.
A mai ülés igen mozgalmas és ha­

tározottan érdekes volt.
Már az ülés elején nagy érdeklődés 

mellett hadakozott egymással Popovics 
István és Vészi József.

Ezután pedig úgy formailag, mint 
tartalmilag szép beszéd következett : a 
Sréter Alfrédé, a ki nagy vervevel zajos 
hatással szállott szembe az obstruálók- 
kal. Az egész jobboldal valósággal tün­
tetett Sréter mellett, a ki erős érvekkel 
szállította le az obstruálok nagy önérze­
tét. Egyes kijelentéseit szinte megdöb­
benve hallgatta a Lengyel Zoltán kara.

Egyébként azért is érdekes ez a 
beszéd, mert bevezetése volt a szabadelvű 
párt hadakozásának. Ezután mindennap 
felszólal egy-egy szabadéivűpárii szónok, 
hogy bebizonyítsák az ország előtt az 
obstrukció káros voltát.

Utána Beöthy Ákos beszólt epésen 
mint mindig, szurkolva jobbra-balra, de 
a szabadéivüpárt netn hallgatta némán,

■" _ _ _ 1903. Julius ir>
hanem gyakruu közbevágott ellenmondá­
saival.

A karzatok ma is zsúfolva voltak, a 
folyosón pedig Kállay utódját találgatták 
Megjelent itt Pej ácsé vies horvát bán is, 
a ki Szapáry László gróf fiumei kormány­
zóval, majd a miniszterelnökkel hosszab­
ban értekezett.

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik :

Elnök : Apponyi Albert gróf.
A kormány részéről jelen vannak : 

Khuen-Hóderváry gróf, Plósz Sándor, 
Láng Lajos, Tomasics Miklós, Wlassies 
Gyula.

Elnök megnyitja az ülést és meleg 
szavakban emlékezik meg Kállay Béni 
közös pénzügyminiszter haláláról. A leg­
nagyobb államférfiak sorába tartozott. 
Gyakorlati tudása vetekedett államférfiul 
bölcseségóvel. A, ház nevében koszorút 
tesz ravatalára. (Általános helyeslés.)

Szem élj res két -dése k.
Popovics V. István Vészi tegnapi 

beszédére rettektálva, előadja, hogy Hor­
vátországban 1888. óta 16 magyar iskola 
van, van még 6 vasúti iskola és 7 kato­
likus iskola. A történelem igazságot fog 
adni Hódervárynak. A sajtó túlzásai és 
frázisai többet pusztítottuk azonban, mint 
egy ragályos betegség.

Ugrón Gábor : Önöknél cenzúra van 
azt akarják behúzni ?

Popovics: Van azonban egy honi 
iparunk: szúnyogból elefántot csinálni. 
(Derültség.) De ez nem alkalmas a kivi­
telre. (Derültség.) Hogy Vészi ócsárolja a 
ban 20 éves működését, nem tartja haza­
fias dolognak. (Elénk helyeslés jobbról.)

Vészi József személyes kérdésben 
szólal fel.

Kübik : Itt nem beszélhetsz oly köny-» 
nyen, mint odaát. (Derültség.)

Vészi : Örömmel hallja Popovics 
I statisztikáját, de ez is azt bizonyítja, 
í hogy csak egy százalék magyar iskola 
I van Horvátországban. Ezután két tegnapi 
I közbeszólásra kijelenti, hogy a horvát 

kormányzás felőli nézete mindig egy­
forma volt. Bizonyíthatja ezt a mostani 
miniszterelnök is. A horvát útlevél dol­
got pedig nem szavazta meg, mert mint 
magyar iró nem szavazhat a magyar 
nyelv ellen. (Helyeslés balról.)

Elnök kérdi Kubiktól. az elnökségre 
értette-e előbbi közbeszólását ?

Kubik feleli, hogy nem az elnökségre 
(Helyeslés.)

A miniszterelnöki progrnmm.
Sréter Alfréd : Azt kívánja Vészinek 

hogy ó budai választói oly nyugodtan 
hallgassák meg, mint itt meghallgatták. 
Szóló az áldatlan helyzetből,, a kibonta­
kozást keresi. (Helyeslés.) Okét épugy a 
meggyőződésük vezérlik, mint a túlol­
dalt.

Kubik: Miért nem szólaltak fel ed­
dig ?

Sréter : A Széli elleni obstrukciókor 
is fel akartak szólalni, de nem akarták 
az obstrukciót elősegíteni és az időt po­
csékolni. (Zajos helyeslés jobbról.) Hibás 
taktika volt, de végzetesnek tartja az 
ellenzék obstrukcióját, a mely minden 
rendet felkavar és az alkotmányt veszé- 
lyazteti. (Zajos helyeslés jobbról.) De a 
szabadelviipárt teljesen azonosította ma­
gát Széllel. (Tetszés.) Az 1S67. XII. t 
cikkhez ragaszkodik. A magyar nemze 
semmi jogát fel nem adja. Magunk a 
kívánjuk a törvény végrehajtását és 
véderőjavaslatnál lesz módunk azt meg
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vitatni. (Zaj balról.) Az indemniti meg­
tagadása a kisebbség erőszaka volt. Meg 
kellett volna adni az alkalmat, hogy a 
Szél! kormány a választókra hivatkozzék 
4Élénk helyeslés jobbról, zaj balról.) De 
önök különben ezzel sem elégedtek volna 
meg, mert bár a tiszta választást elis­
merték, egyszerre az általános választói 
jogot követelik. Ezt egyszerre megadni 
nem lehet. (Zaj balról.) Önök kergették 
az exlexbe az országot. (Zajos helyeslés 
jobbról.) Es önök veszélyeztetik az alkot­
mányt. De a leányzó nem halt meg, nem 
is alúszik, csak a szűziessége lett fogya­
tékos. (Élénk derültség.) Héderváry meg­
hallgatta a legnagyobb ellenzéki pártot 
és Ígéretet kapott a leszerelésre. A füg­
getlenségi párt nagy győzelmet aratott. 
(Zaj balról.) Mégis lehetetlenné teszik 
nemcsak az indemnitás megszavazását, de 
az ujoncozást is. A szabadelvüségről szól 
ezután, a mely nem egyeseké, de az 
egész emberiségé, A szabadelviiség örök. 
Magyarnak kell lennünk és ki kell építe­
nünk az egységes magyar államot. (Él­
jenzés.) Felekezetiesnek pedig nem sza­
bad lennünk és nem szabad a trón és 
nemzet közé éket vernünk. (Zajos éljen­
zés.) Az ország érdeke, hogy a harcot 
önök felhagyják, mert ellenségeink már 
is kárörvcndenek.

Megoldásre várnak a gazdasági kér. 
dések, a kereskedelmi szerződések. És 
önök meggátolják a békés kibontakozást, 
a komoly munkásságot. Önök, akik az 
obstrukciót folytatják, kilencedét sem 
képezik a háznak mégis erőszakoskodnak ! 
(Elénk tetszés.) Önök a házszabályokkal 
visszaélnek, hogy lehetetlenné tegyék a 
kormányzást és a kisebbség absz'olitiz- 
musát akarják behozni. (Zajos helyeslés, 
taps jobbról.) A magyar alkotmány köz­
kincse az országnak, nincs joga ezt 
senkinek megnyirbálni. (Zajos helyeslés 
jobbról. Nagy zaj balról.) Áz a harc, a 
melyet folytatnak a túloldalon, az már 
nem dicsőség, tegyék le a fegyvert és 
engedjék a kibontakozást. (Zajos helyes­
lés éljenzés jobbról.) A szabadéivüpárt- 
nak majdnem minden tagja üdvözli a 
szónokot.

Beöthy Ákos: T. Ház I 
te ! Felkiált^sok jobbról: Éljen Sré-

Beöthy: Sróter beszéde eszébe jul- 
jattja azt a papot, aki azt prédikálta, 
hogy azt tegyétek, amit beszélek, de so- 

ase nézzétek, mit cselekszem. (Derült­
ség balról.) A kormány program mj át 
epugy nem veszi tudomásul, mint előd- 
jeiét sem. Már csak azért sem veszi tu- 
fll,™ , ’ me'-t ez a programra folytatás 
tórinmh'1111" kabinet régi tagjai usven- 
SÍ02, :,r,0.ZMk’ ,eMt » kabinet 
schlecht'" Vi er.^tség.) Gute illenseben, 
dfirll hí® ^Iuzikanten ! (Derültség.) Hé-

Jó magyar =m- 
Hédprü-^ artía' ^s, *udja r<)la, hogy az ős 
ónéP7Pfáiy künt°któl származik. Okos, 
a bániéitartJ'a helyesnek, hogy 
niszterfi]nrtb-bŐ f?FlalJa el valaki a mi­
báni H7P .k‘u sz^ket. A miniszterelnök 
sége az pieh ése a magyar állam vere-
anniszteie!nök Vn°nal°"- {Iibil- hogy a 
kát npm ; az embereket, a viszonyo- 
hogy \nn'8mer'; A mitológiából tudja, gy ' lncrva Jupiter homlokából ugrott

ki, de politikust még nem látott fejből 
kiugram. (Derültség.)

fomasics horvát miniszter képviselő 
korában azt mondta, hogy mig 20 millió 
magyar nem lesz, nincs jogunk a ma­
gyar nyelvet követelnünk. A logikára 
hivatkozott Tomasics. Szóló Spinozára 
hivatkozik, a ki azt mondta : mindenki- 
nek annyi jussa van, a mennyi ereje 
van; (Z,aJ°s helyesről balról.) 1848-ban 
elkészültünk a horváto.itkal és az osztrá­
kokkal. Ez adja meg önérzetünket. A 
király tanácsosának ez: az önérzetet meg 
kell hatványozni. (Zajos helyeslés.) Ko­
lozsváréról csak azt tudja, hogy katona. 
Neki elég volt Fejórváry, hogy 50 évre 
elmenjen a kedve a katona miniszterek­
től. Aztán Kúiossvary a vezérkarból való. 
Nem akar erről rosszat mondani, de 
tony az, hogy a vezérkar fészke a ha- 
gyományos osztrák szellemnek. (Tetszés 
balról.) Több példát hoz fel ennek bizo- 
nyitására. Szól ezután a liberalizmusról, 
őzennte Magyarországon csak két párt 
van. Kuruc és labancpárt.

töl számított iO nap alatt a kir. kúriához 
intézett felebbezésüket a központi választ­
mány elnöke Kovács .József polgármes­
terhez benyújthatják.

* A közgyűlési jegyzőkönyv hiteles!- 
lese. A lefolyt négy napos városi köz­
gyűlés jegyzőkönyvét ma délelőtt 10 óra­
kor fogják hitelesíteni. Puky Gyula főis­
pán ugyanis a székesfővárosban időzött 
máig hol az uj belügyminiszternél tett 

. “sztelgő bemutatkozást. Miután a jegy­
zőkönyv hitelesítésénél személyesen óhajt 
jelen lenni, azt táviratilag tudatta s igy 
a jegyzőkönyv hitelesítése mára maradt.

A bibornoki kollégium tagjai.

Kollo: Udvari párt és magyar párt.
ífi mi’ í?1^0r agrárius és merkantilis­
tákról kell beszélni. Nálunk ezek idő- 
előttiek, mert nincs gazdasági önállósá­
gunk. De ne higyje senki, hogy ezt 
egyhamar kierőszakolhatjuk Ausztriától 
Szol aztán a politikai, illetve katonai 
kérdésekről, a melyeket meg kell olda- 
mok és a magyar nyelvhez való jogú- 
kát nemcsak biztositanunk, de vissza­
szereznünk kell. E célra jogosultnak tart 
minden parlamenti fegyvert és jogosult, 
nak tartja az obstrukciot is. (Taps bal- 
rói ) Különösnek tartja, hogy legyen egy 
félhivatalos ellenzék, amelylyel a kor­
mány szóbaáll. Sehol sem 'látott olyan 
ellenzéket, a mely elfogadjon egy kor­
mány előterjesztést, pláne előre. Ausz­
triával szemben való gyengeségünket 
hosszan ecseteli és azt kívánja, hogy 
Ausztriával szemben a legnagyobb erély- 
lyel kell eljárnunk. Ki kell vennünk 
magunkat a járomból és a provinciális 
helyzetből. (Taps balróll)

Beöthy ezután a választásról és 
passzióról beszélt és azt mondja, hogy 
Kassán a táblai bírók is bevallották, 
hogy pressionálják őket !

Ivánka: Ne tessek gyanúsítani! 
(Nagy zaj. Holló Ivánka összevesznek.)

Beöthy nem fél az alkotmány fel­
függesztésétől. A 12-ik órában vagyunk, 

j hogy jogainkat megszerezhessük. A 
programmot nem veszi tudomásul.

KÖZIGAZGATÁS.
X A központi választmány határoza­

tai. Debrecen sz. kir. város központi vá­
lasztmányának a felszólamlásokra vonat­
kozó határozatai julius 20—30-ig a vá­
rosháza kistanácstermében (I. emelet 34. 
szám.) közszemlére kilététnek, azok, kik­
nek felszólamlása felett határozat hozatott 
annak közszemlére történt kitételét kö­
vető 10 nap alatt, azok pedig, kiknek 
az 1899. XY\ t. c. 198. §-ában elősorolt 
határozatok kózbesittettek, a kézbesítés-

A bibornoki testület tulajdonképen 
f0 tagból áll, de soha sincsen teljesen 
betöltve. .Jelenleg 65 bibornok van, a 
kiknek nevét alább közöljük. A nevük 
mellett levő évszám a bibornokokká való 
kinevezés idejét jelenti. A bibornokok 
között csak egy van olyan, a kit nem 
XIII. Leó pápa nevezett ki és ez Oreglia 

j a mostani Camerlengo.
A névsor a következő :
Püspök - bibornokok : Oreglia di 

íoanto Stefano Luigi ostiai és vehetni 
püspök 1873. Vannutelli Serafino frans­
en püspök 1887. Mocenni Mario Szabi­
nái püspök 1893. Agliardi Antonio alba- 
noi püspök 1896. Vannutelli Vincenzo 
palestrinai püspök 1880.

A Időzár- és diakonus-bibornokok : 
Netto Jósé Sebastiano lisszaboni patri- 
archa 1884. Celesia Pietro Beremie Michel­
angelo palermói érsek 1884, Capecelatro 
Alfonzo capuai érsek 1885. Moran Patrik 
1 rancis sydneyi érsek 1885. Langénieux 
Benoit Marie reimsi érsek 1886, Gibbons 
James baltimorei érsek 1886. Masella 
Gaetano Aloisi bibornok 1887. Rampolla 

. del Tindaro Mariano bibornok 1887. Ri- 
j ehard Franooiz Marie Benjamin párisi 
1 érsek 1889. Goossens Peter Lambert 

meohelni érsek 1889. Gruscha Antal Jó­
zsef bécsi hercegérsek 1891. Di Pietro 
Angelo bibornok 1893. Logue Michel ar­
eas'1* érsek, írországi prímás 1893.

I \ aszary Kolos esztergomi érsek, Magyar- 
j ország hercegprímása 1893. Kopp György 
j boroszlói hercegérsek 1893. Perraud Adol- 
I phe Louis Albert autuni érsek 1893. Le- 

cot \ iktor Luden Sulpice bordeauxi érsek
1893. Sartó Giuseppe patriarcha 1894. 
Sanchay Herras Ciriaco Maria toledoi érsek 
1894., Svampa Domenico bolognai érsek
1894. Ferrari Andrea milánói érsek 1894. 
Satolli Francesco bibornok 1895. Casa- 
sanasy Pagés Salvadoré urgeli érsek
1895. Man ara Anchille anconai és uma- 
nai püspök 1895, Ferrata Domenico bi­
bornok 1896. Cretoni Serafino bibornok 
1996. Prisco Giusippe nápolyi érsek 1896. 
de Herreray de la Iglesia Jose Maria 
Mariin sanjago-di-composiellai érsek 1897. 
Coullló Pierre Hector lyoni érsek 1897. 
Labourá Guillaume Joseph rennesi érsek 
1897. Casali del Draga Gian-Battista bi­
bornok 1899. Sanniniatelli Zabarella Ales­
sandro bibornok 1899. Portanova Gen- 
naro reggio-calabriai érsek 1890. Francia

budapesti varró- és kötőgép, kerékpár nagykereskedő egyedüli kép­
viseletét Hajdú, Bihar, Szabolcs, S z a t m A r, S z i- 

tr . - _ 1 á g y> Heve s és J á s z n agykun-Szolnok megyék tornletérp
V Ö1SZ Sámuel <Debrec«*n> PittC » 43> vette át. Ugyanott utazó ügynökök magas

1UC1 jutalékkal, esetleg fixfizetéssel is felvételinek.
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Nava di Bontifó Giuseppe eataniai érsek 
1899 Matthieu Fraauois Désiré toulousi 
érsek 1899. Respighi Pietro római bibor- 
nok vikárius 1899. Richelmy Agostino 
turini érsek 1899. Martinelli Sebastiano 
bibornok 1901. Gennari Casimiro bibor- 
nok 1901. báró Skrbensky Leó prágai 
hercegérsek 1901. Boschi Uiulio ferrarai 
érsek 1901. Kozielska-Puzyua János 
krakkói püspök 1901. Bacilieri Bartolo 
meo veronai püspök 1901. Macchi Luigi 
bibornok 1899. Steinhuber András bibor­
nok 1893. Segna Francesco bibornok 
1894. Pierotti Raffaele bibornok 1896. 
della Volpe Franceseo de Sales bibor­
nok 1899. Vives y Tuto Jósé Calasanzio 
bibornok 1899. Tripepi Luigi bibornok
1901. Cavagnis Félice bibornok 1901. 
Nocella Carlo a szent kollégium titkára, 
konstantinápolyi címzetes patriareha 1903. 
Cavicchioni Benjamino, laterani kanonok
1902. Taliani Emidio bécsi nuncius 1903. 
Ajuti Andrea, lisszaboni nuncius 1903. 
Katschthaler János Baptist, salzburgi ér­
sek 1903. dr. -Fischer Antal, kölni érsek
1903. Herrero y Espinoza Sebastiano va­
lenciai érsek 1903.

HÍREK.

Napló.

Iparvuizeum nyitva minden vasirnap és tinne 
napon d. e, 9—12-ig.

Debreceni séták.
Egy csókról.

Még ott az ábrándos diák 
nagyon megszeretett egy ifjú egy leányt. 
Az ifjú kékszemü, szőke gyerek volt, 
bogárhaju tüzes tekintetű a leány. A 
sors nagyon kegyetlen volt irántuk. A 
kölcsönös vonzalom dacára évek múltak, 
mig egy ünnepnapi zsuron összehozta 
őket a véletlen.

A találkozás nagyon különös volt. 
A leány emlékei között napsugaras dél­
utánok kergették egymást, melyeken oly 
kimondhatatlan boldogsággal gondolt 
egy szőkehaju, kékszemü íiura ; az ifjú 
sok viharon, megpróbáltatáson keresztül 
ment lelkében, mint valami tündérálom, 
úgy jelent meg, egy bogárhaju, tüzes- 
tekintetü leány. Szóval a kápráztató 
múltból évek múltával mind kettőnél 
csak az emlékek maradtak meg s őket 
ma hozta először össze a sors.

Egy sarokban kacagva mesélték 
egymásnak a múltat. Az egész társaság 
figyelmét magukra vonták, de annyira 
el voltak merülve, a verőfényes napok 
apró eseményeinek magyarázgatásába, 
hogy észre sem vették ezt. Midőn vélet­
lenül találkozott tekintetük a közel ülő 
mama szigorú pillantásával, ügyes moz­
dulattal elváltak egymástól s pár perc 
múlva már a szőke ifjú egy kékruhás 
mosolygó leányt, a tüzestekintetü leány 
egy szomorú ifjút mulattatott.

Elérkezett igy az ozsonna ideje. 
Ott jó messze kerültek egymástól. Asz­
talbontás után valami társasjátékra ke­
rült a sor, mint a hogy ez már szokás­
ban van. Jó ideig elmulattak ezen, azután 
zálogváltás következett.

Pompás jelenetek követték egymást 
s hogy, hogy nem, ezek zajában elcsat­
tant egy csók . , . Máskor is megtör*

tént — máskor is megesett s most mégis 
kellemetlen jelenet következett.

A tüzes tekintetű leány haragra 
gerjedve fakadt ki :

— Ez már mégsem járja ... ki 
van mondva, hogy csak a kézcsók illik 
a tisztességes társaságban s itt vakme­
rőén az arcát csókolja az embernek . . . 
Jegyezze meg magának, hogy ez illet­
lenség cs . . .

— Ugyan kérem . . .
— Ne kérjen semmit. . . egy ilyen 

tiszteségtelen embernek nem lehet meg­
bocsátani, az ilyen ember nem a mi kö­
rünkbe való . . .

És még talán cifrábbakat is mon­
dott volna, a megszégyenített ifjú, egy­
kori ideálja, fejére, ha a többiek közbe 
nem lepnek s le nein csendesítik a 
leányt.

A társaság jókedve meg volt za­
varva.

Unalmasan, kellemetlenül folyt to­
vább a játék, mig szállingózni nem kez­
dett a társaság. A búcsúzok között volt 
az ifjú is. A távozókat Isi kisérte a ház- 
nép, a folyosón sikerült az ifjúnak pár 
percre együtt lenni a haragos leány nyal, 
Nem tudta megállni, hogy oda ne szól­
jon :

— Ugyan Eliy, miért zavarta meg 
a társaságot avval a komédiával . . . 
Annyira megszégyenített, pedig a csókot 
vissza adta !

* Honvédzenekar Hadházoa. A deb- j
receni 3. honvéd gyalog ezred Hadházon 
ezred összpontosító gyakorlatokat tart. A 
budapesti I. kerületi honvéd parancsnok­
ság pedig, hogy a fárasztó gyakorlatokat 
kissé kellemessé tegye, elrendelte a bu­
dapesti í. kerületi honvéd zenekarnak 
Hadházra való utazását. A honvéd zene­
kar vasárnap, már megérkezett Hadházra 
és azóta a honvéd zenekar hangjai mel­
lett tartják meg gyakorlataikat. Ismeretes 
dolog, hogy ez a zenekar Baehó István 
karnagy vezetése mellett a főváros leg­
kedveltebb s általában az ország legjobb 
katonazenéje.

* Kinevezés. A debreceni kir, ítélő­
tábla elnöke .Joódy Endre máramarosszi- 
geti lakos, végzett joghallgatót a debre­
ceni kir. ítélőtábla kerületébe ideiglenes 
minőségű díjtalan joggyakornokká ne­
vezte ki.

* Igazgatósági niég. A debreceni 
termény és áruraktár részvénytársaság 
igazgatósága tegnap délután 4 órakor a 
városháza kistanács termében Simoniig 
Imre kir. tanácsos elnöklete alatt ülést 
tartott. Az igazgatóság elhatározta, hogy 
az évi számadásokat az ez évben szep­
tember hónapban megtartandó közgyűlés 
elé mielőtt beterjesztené azt, Dalrny 
Kálmán cs Bechert Manó igazgatósági 
tagokkal megvizsgáltatja. Az ülésen to­
vábbá folyó ügyeket intéztek el.

* Térzene a Nagyerdőn. A kedvező 
időben a 39-ik gyalogezred zenekara teg­

nap is megtartotta szokásos keddi tér­
zenéjét a Nagyerdőn. A szép előadásu és 
válogatott műsort nagy közönség — ki­
vált hölgyek hallgatták végig. Kettős 
és méltán kedves szórakozása ez közön­
ségünknek, mert mig egyrészt élvezetes 
zenét hallgat, másrészt üdül is s igy 
szórakozva ápolja egészségét.

* A szegény beteg gyermek fürdő- 
költségei. A szerencsétlen kis Szana Róza 
a kit vagyontalan szülei gyógyittatni 
nem képesek s a ki évek óta a kórház­
ban sínylődve végső reménynyel a Félix 
fürdőbe készül, megindította a nemes 
emberbarátok szivét. Eddig a Szabadság 
szerkesztőségéhez huszonöt korona gyűlt 
be a szegény 9 éves gyermek fürdőkölt- 
sógeire. Kérjük olvasóinkat, juttassák 
kegyes adományaikat mielőbb hozzánk, 
hogy a nyomorék leányka igénybe ve­
hesse a gyógyító forrást. A debreceni 
jótékony nőegylet értesítette szerkesztő­
ségünket, hogy szintén hozzájárul Szana 
Róza fürdőköltségeihez s igy most már 
bizonyos, hogy a jó debreceni emberba­
rátok támogatásával a szerencsétlen gyer­
mek eljuthat a gyógyfürdőbe.

* Nyilvános elszámolás. A Polgári 
Kör által e hónap 4-én a nagyerdei vi­
gadóban tartott táncmulatság alkalmával 
jegyekből befolyt: 503 korona. Feliilfi- 
zetésekből 63 korona 40 fillér, összesen 
566 korona 40 fillér. Kiadás volt 242 
korona 46 fillér, levonva az 566 korona 
40 fillér bevételből a 242 korona 46 fil­
er kiadást, tiszta maradvány 323 korona 

l94 fillér. Felülfizettek : N. K. J. 10 ko­
rona, Vecsey Imre 10 korona. Pásztor 
Gyula 8 korona, Király Gyula 4 korona, 
Szabó Kálmán gyógyszerész 4 korona, 
Czeglódi Gyula 4 korona, Tóth Imre 4 
korona, Csáky Gergely 2 korona, Hódy 
Béla 2 korona, Frázsi Géza 2 korona, 
Sípos Antal 1 korona, Dávid Mihály 2 
korona. Poroszlay Károly 1 korona, Dá­
vid Sándor 2 korona, Oláh Károly 2 
korona, Papp András 1 korona, Kerék­
gyártó István 2 korona, Imre János 40 
fillér, Móricz Ferenc 2 korona. A felül 
fizetésekért ez utón is hálás köszönetét 
nyilvánítja a rendezőség.

* Alapítvány a faipari szaktanfolyamon.
A homonuai állami faipari szaktanfolya­
mon városunknak egy alapítványi helye 
van. Az ipartestület felhívja a közönség 
figyelmét a szaktanfolyamra, mely négy 
évig tart. Azok, kik e tanfolyamon részt 
óhajtanak venni, felvilágosításért fordul­
janak Bészler Károly városi tanácsnok­
hoz, ahova az alapítványi hely megnye­
rése iránti kérvény is intézendő.

* A pékek a mnnkaszünet ellen. A
vasárnapi munkaszünet ellen a pékek 
között nagy a zúgolódás, mivel a mun­
kaszünetet magukra nézve sérelmesnek 
tartják. Az aradi pékek kezdeményezésére 
a helybeliek is elhatározták, hogy a ke­
reskedelmi minisztertől küldöttséggel fog­
ják kérni a vasárnapi munkaszünet alól 
a pékek felmentését. A pékek kérelmére 
az iparteslület intézkedni fog a küldött­
ség szervezése iránt.

* Halál az utcán. Tegnapi számunk­
ban megírtuk, hogy Barkászi György 
bérkocsis az utcán meghalt. A szeren­
csétlen kocsist tegnap délután felboncol­
ták. A boncolás kiderítette, hogy Barká- 
szit a ló mellbe rúgta és akkor pattant 
meg tüdejében egy ér, mely halálát 
okozta.

No ! no ! csak nem kell mindenki­
nek elmondani .. , vissza, vissza adtam, 
de maga az ilyet nem érti s kacagva 
csapta be az ajtót az ifjú után.

Odakünn csillagos volt az ég. Az 
korban eg7 lépéssel közelebb érezte magát 

a leánylélek megismeréséhez.
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* Életveszélyes szerencsétlenség. Gon­

datlanságának csaknem áldozata lett 
Harbák Katalin egyeki 10 éves gyermek 
leányka. Játók közben a kútba esett, 
honnan csak életveszélyes sérülésekkel 
tudták kimenteni. A szerencsétlenül járt 
gyermeket a közkórházba szállították.

* Elharapózott kanyaró járvány. Ugyan­
csak elharapózott Halmaz újvárosban a 
gyermekek között a kanyaró járvány, 
mely már ott jó ideje garázdálkodik. A 
hivatalos jelentések szerint a járvány 
még ma is oly nagy, hogy naponként 
most is 20—24 megbetegedési esetet je­
lentenek be. A járvány olyan erős, hogy 
az orvosok'minden óvó intézkedés mel­
lett sem tudják gátját vetni.

* Halálozások. Tegnap a következő 
haláleseteket jelentették be az anyakönyvi 
hivatalban: Bagi József ev. ref. 9 hóna­
pos, Zs. Nagy Jánosné ev. ref. 28 éves, 
Szár Gáborné ev. ref. 58 éves, Kánya 
István ev. ref. 8 hónapos; özv. Daru 
Gáborné ev. ref. 53 éves, Barna Irén ev. 
ref. 8 napos, Szollár Pál róm. kath. 12 
napos és Kis Gábor róm. kath. 55 
éves.

* A drágakövek igazi értékéről ir
egy angol lap. Nem a gyémánt a legbe­
csesebb kő : a rubint és smaragd sokkal 
többet ér. A gyöngynek is sokkal na­
gyobb az értéke. A legmodernebb drága 
kő a smaragd melyet azért kedvelnek 
olyan nagyon, mert egyre ritkább lesz. 
Evek óta nem találtak már smaragdokat 
és igy ennek az ékkőnek az ára roha­
mosan növekszik. Egy olyan kőért, mely 
7—8 év előtt 200 koronába került ma 
1200 koronát adnak. Egy különösen szép 
és tiszta 3 karátos smaragdot nemre» 
3500 koronáért, egy 16 karátost pedig 
16,000 koronáért adtak el. Pár év élőt“ 
a rubin sokkal drágább volt, de a smaragd 
már csaknem elérte. Nem lehet azonban 
azt se mondani, hogy a gyémánt ára 
hanyatlott, ue nem is növekedett úgy 
mint bizonyos színes kövek-, melyek 
egyre drágábbak és ritkábbak lesznek. A 
legpompásabb kövek egyike az elexandrit 
mely nappal sötétzöld, este pedig vörös 
tűzben ég. Ez a kő rendkívül drága és 
oly ritka, hogy nem lehet divatba hozni.

Angolok és franciák. Az angolok 
nem dicsekedhetnek valami nagy nyelv- 
talentummal, sőt valóságos csodagyerek 
számba megy az, aki máskép is tud 
mint angolul. Amikor most a francia 
köztársaság elnöke a londoni lordraayur 
vendege volt, általános jóleső volt á
minőefoeivét68 Ör?m’ h0gy a ,OI'dmayor
íoi o T Ta -raucrra nyelven mondott Oíistot a vendégere. Hanem a többi ven-
IMkT ISUT“-.“ beszédMI. VEZ
P.7V la n bbő a beszámolóból, amelyet
Aliim™03 ha"g°'1 tar,oit a vi>"-

alapján a rendőrség ezúton szólítja fel a 
ozonséget, hogy az ilyen hamisítványo­

kat a bunngy! osztályhoz haladéktalanul 
szolgáltassa be.

* A kötőfék miatt. A tegnapi hetivá­
sáron l veges János piskóti lakos eladta 
lo vat Dézsi János itteni talyigásnak. Dézsi 
a lovat haza vitte, Ü veges utána ment és 
a lo kötőfékjót visszakövetelte. Ebből 
szóváltás fejlődött ki és a vevő s eladó 
csúnyán összeverekedtek. A rendőr mind­
kettőjüket a központra kisérte.

. * Talált gyermekhulla. A Kossuth
felnél1?”®!0 áríában te«naP egy teljesen 
feloszlusnak indult gyermekhullát talál-
tak A hulla véres vászonba volt gön-
vfc ve, lß? bevárva egy darab viaszos 
vászonba. A gyermek kiléte iránt a rend- 
oi seg erélyesen megindította a nyomozást, 
melynek eredménye valami gyalázatos 
bűntényre fog vezetni. A gyermekhullát 
a kozkorházba szállították, honnan ma 
temetik el.

Angelotti mulató. Angelotti Vilmos 
a kl immár nyolcadik éve gondoskodik 
jó Ízléssel, művészi érzékkel és ügybuzgó 
figyelmességgel a debreceni közönség 
nyári szórakozásáról, e hónap 20-án 
megünnepli művészi pályája harmincadik 
évfordulóját. A derék daltársulati igaz­
gató megérdemli, hogy ez alkalommal a 
vidám, könnyű esti mulatságok hálás 
közönsége kifejezze iránta elismerését. 
Angelotti egyébaránt mindent elkövet, 
hogy az idén egyre fokozottabb mértók- 
benkielógitsa a Bika szép nyári helyi­
ségébe járó közönség igényeit. — Most 
újabban megint egy pár kitűnő szereplő 
köti le az érdeklődést. A kis hét éves 
fiúcska bámulatos hegedüjátéka, két fia­
tal leányka csodás ügyességű erőmutat­
ványai, az egyensúlyozó pár boszorkányos I 
gyakorlottsága s a zenebohóc hármas ' 
néma játéka egyaránt méltó az estónkint 
megújuló zajos tetszésre s érthetővé te­
szi az Angelotti mulató kedveltségét.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazok a 
kik elhunyt férjem temetésén megjelené­
sükkel részvétüket kifejezték, s ez által 
fájdalmunkat enyhítették, fogadják ez 
utón is hálás köszönetünket úgy a ma­
gam mint gyermekeim nevében. Özv. 
Luchs Albertné.

Az Arany Bika kávéházában 
ma este Rácz károly zenokara 
játszik.

Hóma, jul. 14. A pápa állapotáról í> 
oia 40 perckor kiadott orvosi jelentés a 
következő: A pápa állapotában tegnap- 
este beállott rosszabbodás ezideig vál­
tozatlan. Érverése gyönge, 92. Légzése 
30. hőmérséklet 36'5. Lapponi, Mazzoni.

Kóma, jul. 14. (Délelőtt 9 óra 55 
Perc.) A pápán az éj folyamán nóhány- 
szor hányási roham vett erőt. Ő szent­
se^ néhányszor elvesztette eszméletét.

áTJ ogyulasahoz nincs remény. Álla­
pota a legkomolyabb.

Róma, jul. 14. XIII. Leó pápa 
tudnia közeledik. Most már lemond­
tak minden reményről ; a pápa ha- 
ia/a minden pillanatban várható. 
Délután meg felismerte környeze- 
/ tle eAefelé lehunyta szemeit s 

azóta folyton zárva tartja. Érverése 
gyengül ; lélekzete alig hallható. 
Az ejtszakát aligha éli túl.

Kállay Béni halála.
Becs, jul. 14. Kállay volt közös 

pénzügyminiszter holttestét e hónap 15-óu 
a bzent István templomban történő be- 
szenteles után Budapestre szállítják és 
ott a Magy. Tud. Akadémiában helyezik 
ravatalra. Az egyházi szertartást a Kál­
lay család régi barátja: Hettyey Samu 
pécsi püspök végzi.

Bécs, jul. 14. Ő felsége Kállay volt 
pénzügyminiszter özvegyéhez a követ­
kező, 13-dikáról kelt táviratot intézte:

Férje elhunyténak hire mély 
g> ászszal töltött el és ezen alka 
lomból legősziutébb részvétemet fe 
jezem ki. Férjének elhunyta, a ki 
nekem kü tanácsadóm, volt, lap­
számomra, mint Ausztria-Magyar- 
oiözág számára fájdalmas vesztesé» 
Különösen Bosznia és Hercegovina, 
igazgatása körül való kiváló érde­
mei felejthetetlenek maradnak és 
az elhunytnak maradandó fényes 
emlékeket biztosítanak.

L Ferenc József.
lan — t lordraay°r — írja a le, 

P francia nyelven beszélt és b
dét gyakran félbeszakította a tét 

>’i vámtás. Ez a tetszésnyilvánítás -m L',mmdlig ,félénke" kezdődött1 ég1 
solók P,/ h egCn ver6dtek össze a 
minSpnv ngos az ^ismerés. Hja 30 “hók ndta’ ?°gy mÍkor kellőit 
nyan' ezfklán közül h

doni könvvíb‘ °aP?kb»n különben a 
lamennyi Wh csaknem
elfogyott. nyelvtan és s:

sőghez !??!* «8? forintosok. A rer
•(»forintos1?vitteif>roI°rlp“1,4"2".“ hl 
olomból készíiltóié f ' ? hamisitvái
sonlitanak a vaMrf Vu* ódasig hüena val°diakhoz. A feljelent

TÁVIRATOK.
A pápa haldoklása.

Bóma, jul. 14. A pápa rendkívül 
nyugtalanul töltötte az éjszakát. Több­
ször elájult és többször hányás! rohamai 
voltak. A felgyógyulásnak most már 
minden reménye elszállt. Már-már öntu­
datát is veszíteni kezdi. Ma délelőtt óta 
nagy tömeg gyűlt össze a Szent Péter 
torén. A Vatikánban nagy az izgatott­
ság. Az éj folyamán a pápának néhány 
kanál tokaji bort adtak, melyet Ferenc 
József király küldött a pápának.

*

Budapest, jul. 14. Thallóczy Lajos 
osztályfőnök, a ki Kállay temetését ren­
dezi, ma reggel telefon utján kérte meg 
dr. Bororszky Samu helyettes főtitkárt 
hogy engedje át az Akadémia oszlop- 
csarnokát a temetési szertartás céljaira, 
A temetés innen fog végbemenni csütör­
tökön délután négy órakor s a beszere­
lést hir szerint Fraknói Vilmos püspök 

I vagy 1 arady Árpád püspök fogja vé­
gezni, A budapesti temetésen részt fog 
venni az egész magyar kormány és a-
osztrák kormány tagjai is. A temetés 
részleteinek megállapítása végett Thal- 

i lócy Lajos osztályfőnök holnap reggel 
Bécsből a fővárosba érkezik. A magyar
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Tudományos Akadémia Káli ay ravatalára 
koszorút helyez ezzel a felírással: „Kál- 
lay Béni tiszteleti tagnak — A Magyar 
Tudományos Akadémia “ Az Akadémia 
palotájának homlokzatára kitűzték a 
gyászlobogót.

Értekezlet Barabásnál.
Budapest, jul. 14. Barabás Béla la­

kásán ma este 27 függetlenségi párti 
képviselő jelent meg. Egyhangúlag elha­
tározták, hogy a párt egysége meg­
óvandó. Céljuk : annak tisztába hozatala, 
hogy a kormány ellen való küzdelem 
folytatása ezúttal lehetséges-e ? Minthogy 
a parlamenti harcra a párt nagyobb része 
vállalkozott; mert Khuen-Hédervárv a 
hadsereg nemzeti reformjára nézve meg­
nyugtató nyilatkozatot nem tett és mert 

a gazdasági önállóságot veszélyeztető 
szándékától végleg el nem állott: az 
ellenállás elszánt folytatása biztosított­
nak tekinthető.

Bombamerénylet Zágrábban.
Zágráb, jul. 14. Éjfél után 1 óra 40 

perckor nagy robbanás riasztotta meg a 
város lakóit. Az emberek rémülten ro­
hantak az utcára. A robbanás a káptalan 
téren történt Matonci kanonok és képvi­
selő háza kapujában. A bomba szétve- 
lette nemcsak a kanonok-képviselő házá­
nak kapuját és összes ablakait, hanem a 
szomszédos házakat is megrongálta. Hogy 
kik követték el a merényletet, azt e pil­
lanatig még nem lehetett kipuhatolni, de 
az kétségtelen, hogy a merénylet Matonci 
kanonok-képviselő ellen irányult s való­
színűleg magánbosszuból ered. A város­
ban nagy az izgatottság,

Elmaradt értekezlet.
Budapest, julius 14. Kossuth Ferenc 

elhalasztotta azt a mára összehívott érte­
kezletet, melyre gazdasági önállóságunk 
híveit hívta meg.

Esztergom árvíz veszedelemben.
Esztergom, jul. 14. A Duna áradása 

következtében a viz az egész határt el­
öntötte. A megalakult vészbizottság ál­
landóan együtt van. A várost a legna­
gyobb veszedelem fenyegeti.

Elhunyt képviseld.
Budapest, julius 14. Fluger Károly 

országgyűlési képviselő ma itt meghalt.

Gabona tőzsde.
Budapest, julius 14. Buzakinálat mérsékelt 

wéteikedv gyönge. Bágyadt irányzat meiíett 
yOOO méter mázsa került forgalomba 10—12 és 
:él fillérrel olcsóbb árakon. Egyébb gabonanemek

Bnza októberre 7.13-14
, novembere 0 00—00

Rozs október 6.16—17
, októberre 5.27—28

Zab októberre 6.29—30
, novemberre 6.27-28

Tengeri 1904. májusra 6.30—31
Tengeri júliusra 5.01—02
Repce 11.45—55
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Regény csarnok.

Első rósz.

(Folytatás.)

Sőt túlságosan jól ... a gyereke} 
kelleténél jobban dédelgetik, kényeztetik 
ölelgetik és ez a túlzott gyöngédség 
olyan nagyfokú érzékenységet fejlesztett 
benne, melyet le kellene küzdeni . . . 
No; meg aztán ... Ne nehezteljen rám 
azért, a mit most mondok, mert szavai­
mat csakis az az őszinte barátság su­
gallja, a melyet ön iránt érzek ... Az 
ön ingatag egézsége önt magát is tulér- 
zékenynyé teszi, úgy hogy a legkisebb 
kellemetlenség rendkívül felizgatja ; már 
pádig semmi sem ragadósabb, mint az 
idegesség. Olyan az, mint a kanyaró, 
egyik a másiktól kapja és a baba meg­
sínyli az ön ideges izgatottságát, a nél­
kül, hogy önnek sejtelme is volna róla .. 
A melleit a Malpertius kastély nedves, 
dohos levogője, meg a mocsaras tó szom­
szédsága sem tesz jót a gyermeknek.

— Doktor ur, ön kétségbeejt. De 
remélem, van rá mód, hogy ezen segít­
sünk ?

— Van.
Mit tegyek hát ? Mit tanácsol 

doktor ur '?
— Mindenek előtt meg kell vál­

toztatni az életmódját és környezetét 
Néhány évig a gyermeknek teljesen pa­
rasztéletet kell élnie. Hadd szaladgáljon 
künn a szabad levegőn és erősítse az iz­
mait, mászszon a fák tetejére, mint a 
vadmacska, jöjjön haza este éhesen, 
mint a farkas és aztán aludjék, mint a 
mormota. Ez kell a gyereknek ... Ne 
tanuljon semmit, ne erőltesse meg a szel­
lemét, éljen vegetativ életet, mint az ál­
latok.

Okos gyerek, majd helyrepótoha 
később, amit elmulaszt ... Ha jól em­
lékszem, ön említette annak idején a 
mikor még dajkaságban vois, hogy szü­
lei ezer örömmel tartották volna ott a 
gyermeket tovább is.

^ alóban, a bolondulásig szeretik 
ezt a gyereket és nagyon szívesen ma­
gukra vállalnák őt.

^°> ez pompás . , . Tegye meg 
nekik ezt a szívességet, még pedig mi- 
nel előbb.

— Istenem : Alig hogy visszaadták 
a gyermekemet, újra el kell tőle válnom 
és milyen hosszú időre !

A fiatal asszony szeme könybe lá­
badt és ajka fájdalmasan reszketett.

Annyira vágyódott mindig egy gyer­
mek után, hogy legyen valakije lelki 
magányában, a melyre az ipja és az ura 
kárhoztatták, a kik az egész életüket künn 
az erdőben töltötték és házon kiviil ke­
restek szórakozást.

Gabriella imádta az urát, de az 
szigorú és fölényét éreztető férfi volt és 
a szerelmet csak úgy fogta föl, mint a 
milyennek a vadászok és katonák tekin- 
tik : a komolyabb foglalkozásokat fel­
váltó pihenő kellemes szórakozásának, 
Gabriella pedig, aki csupa szeretet és 
odaadás volt, valami édesebb s mélyebb 
érzelemre vágyakozott és azzal vigaszta 
Jódott, hogy majd a gyermekét árasztja 
eí mindazzal a szeretette), melylyel szive 
csordultig tele van.

1903. julius 15.

Es ime, most reményei meghiúsul­
tak, hosszú időre meg kellett válnia ma­
gánya e kedves társától, a kinek távoz- 
tával elhagyatottságát százszorta kíno­
sabban fogja érezni.

Villemier doktor látta a fiatal asz- 
szony könnyes szemét és remegő ajkát, 
sejtette, hogy micsoda fájdalmas gondo­
latok bántják és mély részvét töltötte el 
melegen érző szivét.

Megfogta a fiatal asszony hófehér 
kis kezét és apai szeretettel megpas- 
kolgatta.

— Ugyan, ugyan, elhiszem, hogy 
nagyon rosszul esik ez az áldozat és iga­
zán nagyon fáj nekem, hogy bánatot 
kell önnek okoznom, de hát utóvégre 
nincs ok a kétségbeesésre.

Hiszen Bellefontaine nincs a világ 
végén, minden héten elmehet oda és ez 
az egy mértföldnyi séta nagyon jót fog 
tenni önnek is.

Mutassa meg hát, hogy okos kis 
asszonyka.

— Meg kell tennem — sóhajtott 
fel a fiatal asszony. Nem akarok önző 
anya lenni és a fiam egészsége mindennél 
előbbre való.

Csakhogy az én szavam nem az 
egyedül döntő a háznál.

Pedig a férjemnek meg az ipámnak 
sem lesz Ínyükre a dolog.

Ok tán nem fognak olyan engedel­
mesen beleegyezni, hogy Savinient a szü­
leim gondjaira bízzuk.

— Jól van, — felelt a doktor, ma­
gamra vállalom, hogy rábeszéljem őket.

Csakugyan még az nap este, mikor 
Louessartók hazakerültek, szóba hozta a 
dolgot és oly erősen hangsúlyozta annak 

j a szükségét, hogy a gyermeket Bellelou- 
I taineban kell elszállásolni, hogy minden 

berzenkedésük dacára is diadalmaskodott 
ellenkezésükön.

Bár mindketten féltve óvták családi 
tekintélyüket, meg kellett kajolmok az 
orvos határozott érvei előtt és bár nehe­
zükre esett, mégis rááltak, hogy meg­
válnak egyetlen örökösüktől az öreg 
Bonnayék javára.

Így történt, hogy Savinient nehány 
héttel később Bellefontaineba szállásolták 
be, hol Boimay asszony kitörő örömmel 
fogadta.

A jólelkü nagyanya minden előké­
születet megtett, hogy kis unokáját a 
lehető legjobban ellássa és már eleve is 
biztosította magának Noirtin asszonynek, 
Savinien volt dajkájának a közreműkö­
dését, hogy a gyermek minél gondosabb 
felügyelet alatt legyen.

Bonnayék háza a falu elején az 
országút mellett állott és ugyanott volt 
az üveghuta is, melyet Bonnay ur üzlet­
társával együtt üzemben tartott.

A ház ház előtt ötösével csoporto­
sultak a hársfák, maga az épület elég 
terjedelmes volt ugyan, de csak föld­
szintes.

Mindamellett kőből lévén építve, 
nagyon díszes épületszámba ment olyan 
helyen, a hol a többi ház mind fából 
meg vályogból való volt.

A hátulsó része a biesmei völgynek 
és a chatricesi erdők felé nézett és lenn 
elterülő kerttől széles terrasz választotta 
el.

(folyt, köv.)
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Csáthy Ferenc
_könyv-papír és zenemükereskedö, —
Debrecen H. Egyháztór 2. sz. a nagy­
templomnál, ajánlja a t. szülék és nemes 
tanuló ifjúság szives figyelmébe a nagy 

szünidőre

10000 kötetből álló
magyar és német kölcsönkönyvtárát. 

■— Bővebb felvilágosítást nyújt a 
kölcsönkönyvtár jegyzék. ——

Az Alföldi takarékpénztár
Debrecenben

kedvező feltételek és gyors elintézés mellett tör 
lesztesi jelzálog kölcsönöket ad 15—20 évi annui-
ívtihí/ k Matri .tenálJ- ,'elzáloS kölcsönöknek cseké- 
lycbb kamatUbn torleszteses kölcsönökre átvál­
toztatását (conversiót) készséggel közvetít.

Az ig*azg-atósde?.

iSSmmmmMmmmmmmwmm*.

I *5rL«T SERAfL-ftRCZKERÖCS, 'í lfi
gf mely az arczot tisztítja, fehéríti és bársony puhává leszi. \--- - - - - - - - - -

m Minden ártalmas aikotrész nélkül!

. ára 
fillér

lei csiipgaíoü ah (ni íz
kapható kilója 60 krajcárért
DEUTSCH LAJOS
fűszerkereskedésében, föpostamolloH

ű. Serail-szappan. j Kitűnő tói

, Egy k|$ legel ára 
70 filler

—9

É- Epe-szappan. J 0 kenőcs 
|| Seraii-créme. nappali használatra

V<*7 (<i

.illőt, Bzoppanok . Serail.puéer. Kiváló finom 
i használatához o barom színben,fehér,rózsa és cróme

™ 1 *^oboz ára 1 korona. 1

m u; I ^ w ‘ Serail-szájviz. A legjobb szájvíz üS » kÍár ; Sr- V. Min«!» -. ^
m Tótlx Béla, P&lehy »41 98H gyógyszerész uraknál, valamint «JóaTés J*“1* 1
g urak drogueriájábaii. *
I Kapliaó fovábbá 11 ; R02SNYAI MÁTYÁS szertárában 1

Áradon, szabadságién, valamint minden más gyógyszertárban DB

Székelyföldi elsőrangú természetes alkaiikus sós savanynviz.

H

X ^

kiváló köptető és étvágyemelő szer.
Javasolva :

a torok, gége, légcső heveny és idült hurutjainál, a 
tüdőtubereulosis minden stádiumában, a gyomor és 
belhuzam hurutos bantalmaiuál, vérszegénységnél, 

köszvénv és izom csuznál.

Kapható:
Minden gyógyszertárban, drogueriában és 
• • . . íüszerkereskedésbeii ....

O:

CD

ti

I Kutkezelőség:
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Saját 20 lóerős gőz- és villamtelep erőátvitel és világítás céljaira.
Debrecen fMiöskop.““

10 ívlanpa, ,avitoU * Paris, 5 hónapja
kinematograph.

Saponta előadások 6, 7, 8 és 9 óra között.
Közkívánatra

A szerbiai Iprálygyilkogság!
Ali haha

és* a 40 rabló.
— mese 1001. évből 250 mtr. hosszú —

Apró, és elmosódott képek nincsenek !
Klethü, természetes mozgások, a naji nevezetesebb 
est menyei, humoios történeti képek, valamint 
transformationsfihnes egészen 300 méter hosszu- 

Ságban mulattatnak be. ——

Mivel azon vagyok, hogy e nemben mindenkor 
a legújabbal és legjobbat adhassam, remélem, 
hogy az itteni közönség jóindulatát és szives tá­
mogatását is kinyerhetem ezen igen érdekes 
vállalatom számára. — Hétfőn és pénteken este 
0 órakor előadás csak urak részére. Ezen előadá­
son D u y e n tanár két érdekes operációja 

----------------------- ja bemutattatik. ------------------------ -

Műsor:
Ma július 15-én :

1. Karácsony, 2. A hires gyógyász, 8. A 
két csaholó, 4. Élet elixir, 5. Alom és 
való, 6. Pillantás a kulcslyukon, 7. A 
századvégi étterem, 8. Családi örömök. 
0. Hamis szobaleány, 10. A ledőlt fal 

11. A lábakrobaták.

Belépti dijak: Zártszék 80 fillér, = 
1. hely (iO fillér, — II. hely -40 fillér. 
... III. hely 30 fillér. . .

Tisztelettel

Narten György
Hannoverből.

Saját 20 H. P. gőz- és villamtelep erőszolgáltatás és világítás céljaira
na

Eladás 
snly szerin 
kilónként

L 1-50
és

1. í'90

, , Minden valóban praktikus háziasszony,i Főraktár • J* vacuum . a kia zománc-edény minőségét nemcsak a szin tetsze- Főraktár :
Pásztor Gyula tősége után ítéli meg, hanem a használatban való tartó- Pásztor Gyula j

és Társa Ságra és olcsóságra súlyt fektet, most csakis a szürkére és Társa
vastoá* , zománcozott vaskereskedés.
Debrecen kZGCeSSlO-edéll V t vesz 1 -

Debrecen |í
WESTEN P. betéti társaság. Pozsony—Ligetfalu.

Eladás darab 

szerint ere­

deti gyári

A 1.0 V ITS äe
gyógyszertárá ® gyógysseeró^zeti műlaboratorluma a „Kígyó -hoz;

Debrecenben, lőtér* 31. szám.

Ajánlja a következő, közkedveltségnek örvendő készítményeit
Harmat-oréme

arcszépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmat­
lan, nem zsíroz, tehát nappal is használható s az arc­
nak üdeseget, íinomságot s hamvasságot kölcsönöz. 
Az arcot tisztítja s fehéríti. Kiváló eredménynyel hasz­
nálható arcvörösség, májfolt, sömör, szeplő s egyébb 
bőrliszlátalanságnál.
....... 1 tégely Harmat-créme ára 1 korona. *■

A eréméhez használandó ponder, a
Harmat-arcpor,

mely az arcnak üde, ifjú szint kölcsönöz; három féle 
színben kapható u. m.: fehér, rózsa s créme színben. 
Kitiino illata, teljesen ártalmatlan volta s íinomsága 
által vetekedik minden más készítménnyel. — Jól 
tapad és igen jól fed.

Próbadoboz ára 50 fillér Nagyobb dobozé 
1 es 2 korona.

A Mollitergín
a legkiválóbb arc s különösen kéz-bőr-ápoló folyadék, 
mely a bőrnek selyemszerü lágyságot, bársonyszerü 
finomságot kölcsönöz. Fehéríti az arc- s kéz-bőrt. 
Teljesen ártalmatlan. Nem zsíroz s nem piszkitja a 
ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy 
szélkifujta kezeket vagy arcbőrt a legrövidebb idő alatt 
üdévé, finommá tesz. Megbámult kezeket, eldurvult 
kézbőrt fehérré, puhává változtat.

Egy üveg Mollitergín ára 1 korona.

bJD

CZD

Dr. Borsos-féle Növényi Hajsuí-ossc.
Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, 
a hajvégek megtörését s megóv a iejbőr-betegségek- 
tol. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. 
Nem zsíroz, nem piszkitja a fehérneműt. Teljesen 
ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést!
11 1 üveg hájszesz ara 1 vagy 2 korona,
Dr. Borsos-féle Növényi Haj ^.«ncío«
Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább 
a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból 
s ugyanolyan kiváló hatású hujkenöcs is, minta Borsos- 
féle hajszcsz. Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. 
Hatása gyors, biztosi

■ 1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona. —
A Mihalovits-féle

íztelen Csukamájolsj
teljesen íztelen s szagtalan készítmény, mely undort 
nem okoz s evógből a gyermekek azt szívesen szedik.

A Mihalovits-féle
China-bor.
China-vas-bor, 
Condurangó-bor.
Pepsin-bor.

Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógy- 
borok, melyek gyógyérték tekintetében versenyeznek 
minden e nemű készítménnyel.

1 üveg ara 

1 kor. 60 fill.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.
II « II C II C II » II » II « II » II II <59 I I« II • II II

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.

L

■ ;V-v

-


